

Subscripción:  
Año, 750 pesetas. Semestre, 400.  
Anuncios a precios convencionales.

# LAVOZ DE SORIA

Teléfono 45.  
Redacción y Administración:  
Plaza Mayor, 14,  
bajos

8 de Abril 1924.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año II Número 193.

Francos concertado

## Gratuidad de la Enseñanza

### UNA ARISTOCRACIA ESPIRITUAL

En el siglo pasado conquistaron las democracias de todos los países, la gratuidad de la Primera enseñanza. Fue la suprema aspiración de los pueblos, elevar la condición de los seres humanos, por cima de la animalidad lamentable del estado de iletrados.

En todo ser humano existe el don divino que le semeja a Dios, y por ello, es preciso cultivar y darle al hombre medios para que su vida espiritual, no sea ahogada por la animalidad.

Para la relación entre los hombres, la instrucción elemental, el mínimum de conocimientos, la enseñanza informativa que todo pueblo necesita ofrecer a sus habitantes, ya se logró que fuera gratuita en todas las naciones desde el siglo pasado.

Pero queda por resolver, en el siglo actual, el gran problema de la gratuidad de la Enseñanza secundaria. Este será el punto central de esta modesta crónica.

En Rusia, ya se ha resuelto, seleccionando a los más inteligentes en la Escuela primaria y considerando como función de Estado los gastos de segunda Enseñanza.

En la mayoría de las naciones, todavía se considera la Enseñanza secundaria, estudio de ricos. Esto es: cara, fundamental y extensa.

En vísperas de una gran reforma de la segunda Enseñanza en España, es muy lógico se trate este asunto con especial interés, no dejando de ser agradable, el apasionamiento que suscitan las discusiones.

Hace ya varios años, que Ortega y Gasset nos habla de la minoría selecta que debe existir como elemento director en todo país organizado. Espengler en «La Decadencia de Occidente», también nos habla de las minorías selectas que deben regir la vida espiritual de los pueblos.

El Sr. Maeztu, uno de los que con más entusiasmo y capacidad viene tratando la cuestión de la reforma de la Enseñanza en España, trata de justificar su orientación, precisamente, en el sentido clásico, con el objeto de formar una aristocracia espiritual, con una común formación, que aspire a regir la vida del país.

Efectivamente, un bachiller a los catorce años, un licenciado a los dieciocho y un doctor a los veinte, no pasarán nunca de chico de escuela el bachiller y de bachiller el licenciado y el doctor.

El bachillerato clásico es lo que dará mañana la disciplina y obligará a la selección. Justamente; pero no olvidemos que la vida de relación de los pueblos modernos, exige el conocimiento de las lenguas vivas y que los estudios filosóficos influyen poderosamente en la formación de la conciencia.

¿Puede un alumno llevar a cabo estudios tan completos a la edad que hoy se es-

tudia en España? Hemos de contar negativamente.

Mas si encaramos a nuestros estudiantes a seguir el bachillerato clásico hasta los veintidós años, quiénes podrán seguir una carrera? Los ricos, esto es indudable. ¿En este caso, qué premio dejáramos para el lento?

Es preciso implantar la Enseñanza clásica en el bachillerato, pero sin descuidar el estudio de las lenguas vivas. Y es menester a su vez, hacer completamente gratuita la segunda Enseñanza, creando internados con becas del Estado, para los estudiantes pobres, como premios al talento.

Justamente, que la segunda Enseñanza es formativa y en ella ha de hacerse la selección de los que formarán después esa aristocracia espiritual que hoy echamos de menos en la vida de España. La segunda Enseñanza que sea cara, sí, pero costeada por el Estado.

La precocidad en los estudios ha deshecho la vida de España. Aquí nadie pensamos igual, por falta de común formación, por falta de un idealario meditado convenientemente. Hemos llegado a un desprestigio de la clase intelectual, precisamente, por que el estudiar una carrera se hizo tan fácil, que hasta hemos visto anormalmente profundos con títulos de doctores.

Formemos, sí, una aristocracia intelectual, seleccionemos una minoría que encabece después la vida del país. Pero que se haga la selección de los más inteligentes, de los más aptos, para que el día de mañana tengamos una clase directora con todas las prerrogativas y ver si logramos de esta manera, que desaparezca esa hostilidad contumaz que en los últimos tiempos vienen exaltándose contra la inteligencia.

G. Manrique de Lara.

## DE TODAS PARTES

**Humor inglés**

Cuatro escoceses se encontraban en New-York en el día en que «Papyrus» iba a disputar la carrera a «Zer».

Como ninguno de los cuatro tenía dinero, vagaban melancólicamente alrededor de las puertas del hipódromo, donde no podían entrar.

Por fin, uno tuvo una brillante inspiración.

—Vais a ver lo que hago, dijo a sus amigos, y se dirigió resueltamente a la puerta del hipódromo.

—¿El billete?—le dijo el portero.

—Soy el propietario de «Papyrus», contestó el escocés, y pasó.

Otro de los amigos le sigue, y dice con tono displicente al portero:

—Soy el entrenador de «Papyrus». Y pasó.

Se presenta el tercer amigo y entra diciendo:

—Soy el jockey de Papyrus.

El cuarto escocés anda un instante y después se presenta en la portería, andando «a cuatro patas».

—¿El billete?—le dice el portero.

—Soy «Papyrus»! responde resueltamente.



VISTA DE BURGO DE OSMA donde se celebró anteayer con gran solemnidad la simpática fiesta del Arbol

## COSAS DE BOLIVIA

### La Pachamama

Challaco, es una de las Aldeas indias del Altiplano andino. Los setenta kilómetros que la separan de la Ciudad de Oruro, se recorren con gran facilidad en automóvil a pesar de que entre Oruro y Challaco no hay carreteras, ni simplemente un mal camino. Pero los automóviles pueden rodar tranquilamente por una pampa de arena desprovista de vegetación, llana como la palma de mano, y dura como una carretera de muchos kilómetros de anchura, muy apropiado para confiar a la impericia de un chauffeur inexperto.

En Challaco, hay esta tarde fiesta grande. En la plaza del pueblo, plaza destaralada, irregular, inmensa—se han congregado unas doscientas almas. Al rescaldo del Sol, en el resguardo de las casuchas denegridas, una fila de puestos miserables, brindan a la «esclética» concurrencia, ya un plato de picante, ya una jarra de «chicha», ora un vaso de leche, ora un «mate» de coca, bien un queso menudo y rezumante, bien un tasajo sepultado entre cebolla, pimientón, guandilla y perejil... Y hay también en los puestos de la fiesta, confitura variada, rabanitos, cinturones de rayos colorines, «diamantes de cristal», sortijas, perlas, y un aluvión de baratijas, deslumbrantes.

Esas entre los puestos, hablando el «quichua» a grandes voces, los miserables indios descezos, las cholitas, ataviadas con todo el lujo de sus veinte «polleras» a «tolo color», las indias pobres, desdentadas, sucias... Y entre los gritos, y entre los abrazos, y entre las riñas de los vendedores, y entre los «maña cancho» de los «maricás», saltan de vez en vez las palabras corteses:

—¿Kamisa que?—le hab

—¿Wa que!

En el espacio libre de la plaza, los «cholos», bailan «cuecas» al son agudo de una infernal charanga. Alrededor de estos bailarines, bailan también los indios sus danzas típicas, al compás de la «tara», y la tambora. La cueca, tiene un ritmo gracioso y galante de minue popularizado; se baila por parejas, sus tolos danzarinas que hacen de vez en cuando graciosas reverencias; llevan ellas y ellos un pañuelo en la mano, que agitan sobre la cabeza como una banderola al compás de la música; y cuando llega la hora de trenzar los pies, la cueca, toma un aire de jota, de voz de aire libre, de romanza erudita, coha de pronto «lider» popular. Las danzas indias, son en cambio bailes sin ritmo, casi sin gracia, puros «simples», perdidos casi en los autoprolegómenos de la historia del baile. Se colocan los indios en «des files paralelas», primero los hombres, después las mujeres, y cuando están en esta guisa, unos detrás de otros, comienzan a saltar, en pasitos muy cortos, dando una vuelta sobre sí mismos, cuando redoban los tamboriles, los mismos bailarines hacen de músicos, y en esta forma, bailan sin fatigarse durante horas enteras, poniendo un gesto grave y pensativo.

—Mi amiga Esther, con una voz muy dulce, me ha preguntado de repente:

—¿Conoce usted la historia de la Pachamama?

Mi amiga Esther, es Cochabambina. Tiene unos ojos grandes, profundos, rojos, donde hay a veces una mira lejana, casi ausente y a veces un guiso pícaro e incisivo. Mi amiga Esther, tiene una voz muy suave, voz aterciopelada, o mejor aun, de seda; voz de ricos cambiantes de fornasol; voz de leyenda, de poesía, de confidencia y de rezo. Mi amiga Esther, sabe muchas historias de esta raza fuerte, sufrida y desgraciada, y lo que es aun mejor sabe contarlas, dándole todo el in-

terés de sus ojos negros, de su voz de seda, de su boquita frías y roja, y de sus manos abscultas, soñolientas, exárgicas, en cuyas uñas ha puesto el «polvo» un prestigio brillante y sonoro.

Ella ha contado lo así:

—Los indios adoran a la Pachamama. La Pachamama, es uno de los dioses lates que según la creencia de los Incas, nunca abandona a la familia. En el día de Pasco, estos hombres ingenuos, mata un corchero en honor de la Diosa, y con la sangre de la res, riegan los últimos rincónes de la casa; cuando van a vivir en casa nueva, sahman todas las habitaciones para que se helen a gusto a Pachamama; al hacer la comida, ponen siempre en el fuego unos granos de sal; cuando beben licores, dejan caer unas gotas al suelo antes de que sus labios puedan mojarse en la bebida...

Antes de que llegaran los hombres blancos de las lejanas tierras de Europa, nuestros abuelos indios eran felices en el Altiplano. Se adornaban con zarzillos de oro consuetudinarios con las perlas que halaban en los ríos; vestíanse con pieles de vicuña; adoraban sus dioses en los regios templos de Thiahuanaco; se alimentaban con frutos silvestres, con los peses del lago Titicaca, con la carne de a guetos animales. Eran felices y eran buenos. Un Dios les protegía a cada adversidad, y una Divinidad les consolaba en cada desventura. Cuando los hombres blancos de Europa pisaron estas tierras, los Incas los miraron como Dioses, y olvidando a sus buenos Dioses, clavaron las rodillas ante los que acababan de llegar, hipnotizados por el brillo de las coronas refulgentes, por la música de las palmas no comprendidas, por el aspecto en fin de aquellos jinetes que la imaginación del Inca primitivo, creyó nuevos centauros.

Peró los hombres blancos no eran Dioses porque los Dioses no matan, ni tienen sed de oro, ni hacen esclavos a los hombres, ni se dan gusto en verlos padecer. Para nuestros abuelos, comenzó con aquella idolatría una jornada dolorosa que aun hoy se ha oído: su vida, fue deshecha, sus templos robados, sus reyes sometidos, su Ley pisoteada, sus templos majestuosos aplandados. Nada, nada, se pudo salvar de la conquista, del cataclismo en que el imperio incaico se hundió del todo y para siempre. De entre tolos los dioses—los buenos dioses tallados en la piedra—sólo la Pachamama pudo escapar

## CUENTO

### LOS QUE LLEGARON LOS ULTIMOS

Dice había terminado su obra.

En la tarde del séptimo día, descansaba el Sumo Hacedor de las fatigas de haber creado un mundo y con la sonrisa dibujada en el venerable rostro barbado contemplaba su obra.

Abajo, en la tierra, se movían todos aquellos muñecos de barro que horas antes habían modelado sus dedos celestiales. Las montañas se cubrían de flores; los pájaros cantaban; rebrillaban al sol los hilillos de plata de los regatos saltarines; comenzaban su eterno movimiento los múltiples sistemas planetarios; y el primer hombre, doblando la rodilla puesto en frente de la mujer primera suspiraba de amor, y amaba a Dios amando al mundo al mismo tiempo.

Sonreía el Supremo Hacedor. Nada se había reservado para sí: todo lo había dado a los muñecos caprichosos que poblaban el mundo. Unos se habían puesto a sus plantas de rodillas, y le habían pedido:

—Señor, danos las tierras, los prados, las montañas...

Y él, abriendo la mano les había dicho:

—Ahí los teneis.

Y los había hecho grandes propietarios, señores y monarcas.

Otros, se habían arrojado a sus pies, y le habían rogado, besándole la túnica:

—Señor, danos los metales preciosos, las piedras brillantes, el oro y la plata.

Y él, abriendo la mano nuevamente, les había otorgado.

—Vuestros son.

Y los había hecho comerciantes tenderos, mercaderes...

Otros más ambiciosos, le dijeron:

—Queremos algo de tu divina sabiduría, de tu don de dar normas y observancias...

Y él, desprendiéndose de su pepló de púrpura, había concedido:

—Tomadlo.

Y los había hecho legisladores, jueces y magistrados.

Todos los hombres habían satisfecho su vanidad, su sed de poderío, su egoísmo, su amor a la riqueza... todo lo había concedido Dios de una forma magnánima. El Supremo Hacedor, recinada la frente en una nu-

be, contemplaba su obra con la sonrisa dibujada en el venerable rostro barbado.

En esto, llama a sus plantas, sonaron unas voces apagadas. Era un murmullo suave que soaba a oración, a canto, a rezo, a zumbido de abejas celestiales, a música ideal... Y Dios, prestó atención a la súplica ardiente que llegaba a su oído, poco a poco.

Era un grupo de aquellos muñecos que sus manos divinas modelaron. Estaban de rodillas, a la orilla de un río; iban desnudos como los hijos de la mar; en sus ojos ardientes lamíase la estela luminosa de un rayito de luz... Dios puso atento oído para escuchar sus súplicas, y oyó:

—Señor, Señor! Somos los últimos en acudir a tí. Cuando tu repartías tus riquezas, nosotros nos hallábamos cantando todos tus gozos; hemos llegado tarde; por eso nos hemos olvidado de vivir. Y los demás muñecos de la tierra tienen ya todo, campos, oro, poder, sabiduría... Señor, Señor! ¿Que nos das a nosotros?

Y Dios les respondió:

—Pedid.

Y ellos dijeron con sus pequeñas vocerías:

—No sabemos pedir; no somos ambiciosos; no sabemos el valor de nada; no queremos que bueno, ni para comerciar, ni para hacer disfruten nuestros sentidos, ni para hacer esclavos a los hombres. Queremos algo tuyo, para amarlo, y cantarlo; para llevarlo siempre en la urna de nuestro corazón.

Y entonces, Dios les fué tomando de uno en uno y los besó en la frente diciéndoles así:

—Tomad, seréis poetas.

Aquellos hombres, sintieron dentro del alma un resplandor intenso; notaron que se abría una flor nueva en su corazón, y en la frente sintieron algo así como la caricia de una brisa fresca y perfumada que antes hubiera pasado por los jardines melancólicos de un otoño doliente.

Y desde entonces, van los poetas por el mundo, mirando al Cielo, el alma iluminada, el corazón ardiente la frente erguida. Y es que sienten la huella todavía de aquel beso de Dios.

M. G.



D. PEDRO ANDRÉS Presidente del Ayuntamiento de Burgo de Osma que ha organizado la fiesta del Arbol y cuya salida de la Alcaldía por incompatibilidad con otro cargo ha sido generalmente sentida.

## Cosas del amor

**Una joven se fuga en automovil con un señor casado**

Comunicación de Murcia que en un establecimiento de la plaza de San Francisco, se hallaban realizando unas compras una mujer huérfana, acompañada de una hija suya, bellísima joven de 18 años.

Cuando su madre se hallaba más entretendida, salió la joven, condescendiente, con un sujeto bien portado, de más edad que ella.

La mujer huérfana, llamó la atención de su hijo, la que contestó que en seguida entraba. Pero, en otro momento de distracción, se escapó con el desconocido, yendo a refugiarse en un automóvil.

La madre, comenzó a dar gritos, pero el automóvil se puso en marcha.

Un guardia municipal, de novo al automóvil, pero el señor desconocido se encoró con él dándole que no tenía derecho alguno a detenerle, en vista de lo cual, el guardia le dejó pasar tranquilo.

Parce se que el señor es un casado, con el que hace tiempo sostenía relaciones amorosas,

BROCHAZOS

LA PRESENTACION

Señores y amigos míos: Viene cada artista (?) a las «urbes pueblerinas» que tira de espaldas.

Comicos de la lengua, concertistas de perra gorda, prestimanos de lances, malabaristas de ocasión, titiriteros jubilados, ventrílocos averiados... ¡Que sé yo!

Algunos se lamentan de la falta de cortesía y urbanidad en el público. Es que no tienen en cuenta que para ser artista, siquiera sea en calidad mediocre, hacen falta ciertas condiciones.

También yo hubiera querido ser un famoso ingeniero y me he quedado con las ganas.

Hay quien se exhibe en un escenario y estaría en «su papel» tirando de una garlopa; hay otros que rascan las cuerdas del violín y herían un gran bien a las gentes llevando fardos; algunos se streven a lanzarse a la arriesgada profesión (!) de la torería y les resultaría mejor ir a cavar; otros pretenden ser cantantes de ópera y quisieran cumplir un brillante cometido como juristas...

Todos tienen derecho a la vida—exclaman los que a todo se avientan—¿Por qué se ha de protestar a un humilde artista que va exhibiéndose ante los públicos rurales? El rechazar a esos infelices es demostrar mal corazón tener malos sentimientos...

No, amigos del margen, no; están ustedes equivocados.

Reprobar el trabajo de ciertos artistas patentizando su inutilidad como tales artistas, es hacer una obra de caridad; no lo dudeis. Y si en todas partes esos desdichados, que por mucho que se esfuerzan jamás han de arribar al terreno de la mediocridad siquiera, hallaran, no digo al publicito de niñas, pero sí ajeno a presenciar esperpentos más o menos escenificados, resultando con ello un rendimiento económico por entero negativo, indudablemente que se les haría un gran bien. Desengañados de grado, tomarían otro rumbo más en armonía con sus aptitudes.

En cierta ocasión presentaron al ilustre actor don Antonio Vico, gloria de la escena española, un pobre diablo de quien contaban y no acababan sus... amigos.

Comprendió el eminente comediante que aquel sujeto tenía tanto de actor como Zuloaga de retrogrado; pero tantos deseos mostraron los admiradores del muchacho de que este actuase, que don Antonio le dió un papel en «El Gran Galeoto».

Al día siguiente de la representación un periódico preguntaba a Vico: «¿Quién es ese «galápago» que ha presentado el excelente actor? Nosotros le aconsejamos que se dedique ese nuevo cómic a escaudar cebollinos».

Los amigos del interfecto fueron a Vico para que obligase a rectificar al reportero.

«Pero, señores,—dijo el ilustre trágico— ¿es que se figuran ustedes que yo puedo rectificar una cosa que está evidente? El periódico se ha quedado corto, muy corto».

El neófito dedicóse, no a escaudar cebollinos; pero sí a tendero de ultramarinos y hoy tiene un bonito capital.

Un sector de ese vulgo que podría llamarse un sí no es aristocracia del vulgo, se precia mucho de eso que llamamos «presentación». Y aquí sí que hay tema para unos comentarios. Individuo hay entre esa caterva de vividores que se presenta al «soberano» con un buen traje negro y unos botines azucarados, habla por los codos esperando un discurso con cuatro frases rimbombantes y estrafalarias y el publicito entra a por uvas y el pase del guante produce y las rifas de botellas y cigarrillos no hay que decir. El gachó del arpa (esto del arpa no es similitud) ha conocido el flaco: explota que es un primer sus chabacanerías y neceidades y se lleva la pasta, que es lo que se trata de demostrar.

En cambio otros (¡pobres!) como no entienden de «presentaciones» se quedan a mitad del camino y van zozobrando en este pícaro planeta espe-

rando unos perros que el público se resiste a car...

Los vivos aprendieron bien lo que dice Crispín el de «Los Intereses Creales» del glorioso Benavente: «Antes me desprendiera yo de la piel que de un vestido! Que nada importa tanto como parecer, según va el mundo, y el vestido es lo que antes parece».

Está más claro que luz meridiana. Entre todos esos artistas de medio pelo campan los que mejor visten.

Tito Livio

UN GRAN ESCANDALO

En la última situación liberal desempeñaba un cargo importante en el Ministerio de Instrucción Pública el Sr. Nachor, esquire de Granada, donde se disputaba con Natalio Rivas la hegemonía política.

El Sr. Nachor, tuvo la desgracia, el desenfado, digámoslo más claro, la frescura de vaciar la bolsa del presupuesto de Instrucción Pública, no para hacer las muchas escuelas que hacen falta en aquella analfabeta región, sino para construir en Granada una Escuela Normal de Maestros, consiguiendo para este sólo y único objeto, la enorme, la fantástica suma de «dos millones doscientas veintidós mil, trescientas sesenta y una pesetas».

Lo escribimos así en letra para que no quepa lugar a duda o error si lo consignamos en cifras, y «solamente» para Escuela Normal de «Maestros».

No hace muchos días, después de más de seis meses de haberse cometido semejante atraco al presupuesto, se celebró la subasta y dentro de unos años, porque años se tardaría a levantar este palacio pedagógico, Granada podía mostrar con orgullo la mejor Escuela Normal de Maestros de España y seguramente la mejor Escuela Normal de Maestros departamental que haya en Europa.

No oremos que sea Granada de las provincias que mayor contingente de al Magisterio. Nuestro compañero Pedro Chico, Director de la Escuela Normal de Maestros de Soria, acaso nos pueda decir el lugar que ocupa Granada entre las demás provincias españolas por su concurrencia escolar.

Mientras tanto en los reducidos e insuficientes locales que ocupa la Escuela Normal de Maestros de Soria, se están dando además clases de la Escuela Normal de Maestros, que se encuentra sin domicilio propio.

Hacemos presente al Sr. Gobernador, a la Diputación provincial, a todas las personas que puedan interesarse por esta cuestión, para que si quiera con una cantidad semejante al pío ese de «doscientas veintidós mil pesetas» que le sobran a Granada de los dos millones, pueda Soria tener locales adecuados no solo para la Escuela Normal de Maestros, hoy sin domicilio propio; sino hasta para la de Maestros también, pues con esa cantidad sería suficiente para alajar a smbas.

Regamos un poco de interés, ya que por desinterés y desoído, no se otorgó definitivamente para Soria lo que para Soria estaba en parte destinado.

José Tudela.

ESCULTOR-MARMOLISTA CANDIDO D. APARICIO

Talleres: Valverde, 6 Madrid

CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos.

Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado.

Pelquería de Vicente Alánzar, So-

portales del Collado. S. Soria.

Un gran acto cultural

La fiesta del árbol en Burgo de Osma.

Por vía de prólogo

Las tales despiadadas que, desde hace bastantes años, vienen destruyendo una de las riquezas más sólidas de la que España podía ufanarse, han despertado en estos últimos tiempos, la indignada y enérgica protesta de todos aquellos que, en virtud de una educación fundamental y hondamente patriótica, saben poner su mira en un más allá salvador desdiciendo el lucro inmediato que un monte destruido por el hacha salvaje puede proporcionar.

Como consecuencia de toda esa campaña que ha logrado casi desenmascarar y poner en la picota pública a los asesinos de nuestros bosques, de nuestros parques y de nuestras alamedas, ha surgido en todo el ámbito nacional una razonada reacción en favor del árbol que, poco a poco, va ganando el ánimo de todos, permitiéndonos esperar una era de regeneración contra nuestro afán demoleedor, egoísta y suicida.

La Escuela, que debe ser siempre, una síntesis del ambiente que la rodea, con amplias avenidas hacia la plasmación del mañana, no podía menos de ser la primera en acoger la idea salvadora, y a este fin, concretó en una de sus fiestas más solemnes,—con gran acierto denominada «Fiesta del Arbol»—toda esa noble aspiración de la ideología que va encauzando nuestra moderna vida nacional.

Nuestra provincia, que ha sido materialmente mutilada, que sigue, por desgracia, demoliendo, calladamente, bosques centenarios, parece despertar, en nuestros días, de su locura iconoclasta, al mismo tiempo que nuestras Escuelas—estas pobres Escuelas perdidas, a veces, en medio de un paisaje lunar,—prosiguen, en las avanzadas, la cruzada general.

¡Ahí unas cuantas de las ideas que nos sugirió el gran acto cultural celebrado el domingo último en la villa del Burgo de Osma, mientras los vítores y aplausos coronaban las vibrantes palabras de sus entusiastas organizadores, quienes, con su optimismo enaltecedor, nos hicieron sentir el suave aleteo de la victoria futura.

El viaje

Amanció un día lluvioso. Al salir de Soria, nuestro ánimo iba un poco decaído. Sentíamos asistir a un acto deslucido, como no parecía augurar la fina lluvia que enlodaba las calles de nuestra capital.

El auto que nos llevaba, comenzó a tragar kilómetros. Galmayo, Carbonera, Villaciervos, el Páramo, y el agreste paisaje de Calatañazor pasaron como una exhalación envueltos en una luz grisácea y fría.

Al pie de la cuesta del Temeroso, comenzó a despejarse el cielo. El sol iluminó los campos anegados por las continuas lluvias de estos días y el aire se hizo más agradable.

Valdeavillo, Torralba, Velasco y Valdenarros, aparecieron ya envueltos en el sol claro y diáfano. Y al coronar un cerro, se nos apareció el Burgo de Osma, en medio de su amplia y hermosa vega, con aire de fiesta risueño y acogedor, más bonito de lo que nosotros nos lo habíamos imaginado, en el centro de aquel gigantesco anfiteatro que cerraba, allá lejos, ingente y diáfana la blanca sierra de Urbión.

La recepción

En el andén de la ciudad carretara nos aguardaban las autoridades y una colección de amigos.

Estrechamos sus manos efusivamente.

La fiesta de cordialidad, grata y educadora, empezaba ya.

En el banquete que nos ofrecieron, presidido por el Sr. Delegado Gubernativo militar encanecido, de amplia visión, de espíritu refinado y atractivo, reinó la más franca alegría.

Bastaron unos momentos, para que todos sintiéramos al unísono el mismo objeto que nos había reunido.

El acto

A las tres y cuarto empezó la fiesta.

Desde la galería del Ayuntamiento, vimos el desfile, por la amplia plaza, de los niños y niñas de las Escuelas de la villa, cada cual con su banderita y llevando al frente de cada clase su pendón.

Nos juntamos al final de la magna manifestación y seguidos por el pueblo en masa nos dirigimos a la gran explanada que se extiende frente a la antigua Universidad de Santa Catalina, en donde estaba todo preparado para la celebración del acto.

Al llegar allí, los niños de las Escuelas Graduadas entonaron el himno a la bandera.

Seguidamente el Ilustrísimo Sr. Vicario capitular, bajó los árboles, y con frases sentidas destacó el valor del acto que se celebraba.

A continuación, leyeron poesías y pronunciaron discursos alusivos a la fiesta, los niños Cecilio Mateo, Julio Gómez, Patrocinio Vicente, Pedro Mateo, Dorita Moreno, Ignacio Tejero, Rafael de Miguel, Saturnino Lafuente, Manuel Arroyo, Vifación Martínez, Agustín Hernández, y los Maestros de las Graduadas señores don Angel Moreno, don Nicasio López y don Gonzalo Aguarrón, el señor Maestro del Hospicio don Julio Gil Garcés, y un guarda forestal, siendo acogidos todos los discursos y todas las poesías con formidables salvas de aplausos.

En un intermedio y al finalizar esta primera parte del acto, se cantó el «Himno a la Fiesta del Arbol» por todos los niños, y un «Canto a la Caja de Ahorros», por los niños del tercer grado.

Inmediatamente, hicieron uso de la palabra nuestro querido compañero Gerva-

sio Manrique, quien en un corto pero jugoso discurso puso de relieve la importancia de la fiesta, e hizo un llamamiento a todos para que ayuden a la Escuela a forjar una patria grande.

Don Leopoldo Ridruejo, tuvo frases de justa condenación para los taladores de bosques y pidió que la fiesta sirviera de punto de partida para una repoblación verdadera y una conservación continuada.

El señor Alcalde, dió las gracias a todos por su cooperación al acto, y, finalmente, el Sr. Delegado Gubernativo, hizo el resumen de todo lo dicho, con palabra vibrante, enalteciendo la formación del espíritu, única manera de que España sea grande y poderosa.

Todos los oradores llegaron al alma de sus oyentes, quienes fueron subrayando con sus aplausos los conceptos más valiosos y acogieron con grandes ovaciones los finales de los discursos.

Concluida esta parte de la fiesta se repartieron en el salón teatro seiscientos meriendas a los niños.

La partida.

Serían próximamente las seis, cuando se pudo dar por terminada la fiesta.

Nosotros, que juntamente con todos los invitados al acto, fuimos obsequiados al finalizar, con un suculento lunch, nos vimos obligados a iniciar el desfile. Y despedidos por todos, en la hora en que el crepúsculo besa a la Tierra, dejamos la hermosa y acogedora villa, en donde se nos había brindado



Las cosas claras

Con permiso del alcalde de esta ciudad castellana y de unos cuantos elites que ya van teniendo canas...

Yo ya hablar claro y ceñido de unas cosas de importancia porque como buen soriano me gustan las cosas claras...

Aunque existan concejales dulces como mermeladas, la mujer del pobre obrero ya no puede ir a la Plaza; pues allí no encuentra ni nabos ni sardinas, ni patatas, ni cabezas de borrego (que es cosa bastante rara)

Y los hijos de trabajo, desde hace una temporada, se hallan en paro forzoso sin que en su boca entre nada...

mientras, nuestros personajes además de una ensalada se meriendan para postre media cochinilla asada...

En los mataderos siguen jugando al tenis las ratas; no se arreglan las aceras, ni traen tropa a Santa Clara;

y en la calle del Collado hay lagos, ríos y balsas a pesar de que adquiriesen borrequeños, no nos faltan...

Se cae todo, hasta las rocas de la Sierra de Santa Ana; siguen habiendo sajonones en las calles y las plazas y como ya no hay faroles ni arcos a la veneciana, tenemos que ir alumbrándonos con antis de la Asturias...

Vamos señores ediles ¿que hacen ustedes? ¿que traman con esos treinta mil duros que guardan en nuestras arcas? ¿Saqueños pronto, den aire a esas monedas de plata!

Porque si así no lo hicieran no me chocaría nada ver los duros con pollita o mordidos por las ratas.

Francisco Soria

una gran fiesta educadora y formativa, que nos será imposible olvidar.

Como epílogo

No queremos concluir sin hacer resaltar algo que tal vez pueda ser estímulo para alguien.

«La Voz de Soria» que anhela encontrar siempre una aspiración, un deseo, una obra bien orientada, para animarla, para enaltecerla y para ayudarla a que cristalice en algo útil para la Provincia, pudo ver el domingo, en Burgo de Osma un espíritu abierto, emprendedor y optimista que Soria, la capital, que tiene obligación de ser más progresiva, debe imitar y aun superar.

Si ellos plantaron mil árboles nosotros debemos plantar dos mil.

Si ellos han hecho un campo de deportes, nosotros debemos hacer otro que en nada le vaya en zaga.

Si ellos acogen cualquier idea que les engradecese, nosotros no debemos deshechar las que nos ofrezcan.

No olvide nuestro Ayuntamiento que el quietismo en los momentos que vivimos es mortal.

Y Soria, la capital, desgraciadamente parece que no se ha enterado de que el mundo camina a pasos de gigante.

Y concluimos agradeciendo a la villa del Burgo sus agasajos y su poder aguiador, al mismo tiempo que brindamos de nuevo a nuestra capital este bello ejemplo para que camine.

FRITZ

ANECDOTARIO

¡Que lo ahorquen!

Era el Marqués del Vadillo persona queridísima en Soria, donde contaba con muchos amigos. Por esta razón, y porque el Marqués distinguía siempre con sus favores a la gente de Soria, todo soriano que necesitaba gestionar cualquier asunto, fuera de la localidad, dirigía sus pasos, como primera visita, al domicilio del prócer.

Y ocurrió una vez, que habiendo sido condenado a muerte por la Audiencia de Soria un desalmado, autor de no se cuantos crímenes; como quiera que el bondadoso corazón de la Ciudad se hallase conmovido ante la dureza de la pena, la eterna comisión de fuerzas vivas, marchó a Madrid con el propósito de gestionar el indulto del condenado.

Era entonces Ministro de Gracia y Justicia, el Marqués del Vadillo, y la Comisión soriana, fué recibida por el titular del Ministerio con la deferencia y cordialidad que siempre prodigaba a sus casi paisanos, el veraneante del pueblo de Tera.

Le expusieron aquellos la necesidad de lograr el indulto, atendiendo a diversas consideraciones, tales como el interés de la Ciudad, lo penoso del espectáculo, etc., etc., y cuando el Marqués, convencido ya—como siempre que de Soria se trataba—de que los sorianos debían marcharse satisfechos estaba buscando un medio hábil para conseguir el indulto, cosa no muy difícil por tratarse de un crimen horrendo y de un criminal recalcebrante, uno de los de la Comisión, prorrumpió con voz ententórea.

—Aquí, solo queremos que se haga justicia.

Le miró el Marqués un momento, y luego, con aquella ironía suya tan personal y tan aguda, dejó caer estas palabras:

—¿Que se haga justicia? ¡Pues que lo ahorquen!

Y volviéndose a los demás, agregó:

—Pero vamos a tratar del indulto.

ELOY SANZ VILLA

OCULISTA

CANALEJAS, —84—2.º

CONSULTA DE 10 A 1

NOTICIAS

**La fiesta del trabajo.**—Se asegura que la Federación de Obreros de Soria tiene el propósito de celebrar con gran solemnidad la fiesta del primero de mayo. Entre otros festivales se verificará en el Teatro Principal la representación del inmortal drama de Dienta «Juan José» y un concierto musical a cargo de la brillante banda «Lira Numantina».

Felicitemos sinceramente a los organizadores de tan simpáticos festivales y no dudamos de que han de constituir un éxito.

**Viajeros.**—Han llegado: De Agreda nuestro querido amigo D. Julio Abad.

De Madrid, el ex diputado a Cortes por este distrito D. Luis Marichalar y Monreal.

**Natalicios.**—Ha dado a luz felicemente una hermosa niña la esposa de nuestro querido amigo D. Saturnino Castiella.

También ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida esposa del Magistrado de esta Audiencia Don Luis Sandoval.

Tanto las madres como los recién nacidos continúan en perfecto estado de salud.

Reciban los venturosos padres nuestra felicitación.

**Servicio de Correos.**—El día ocho de mayo próximo se celebrará en la Dirección General de Comunicaciones la subasta para contratar el servicio de transporte de la correspondencia pública en automóvil, entre las oficinas de Soria y Tarazona, sirviendo a Aldealpozo, Matalebreras y Agreda, bajo el tipo máximo de ochocientos mil pesetas anuales.

Las proposiciones se admitirán hasta el día 3 del próximo mes de mayo.

**De enseñanza.**—Han sido nombrados por la Dirección General de primera Enseñanza los siguientes maestros:

Rufo Ramirez, Huérteles; Cándido Rivero, Villartoso; Francisco Cabezas, Valverde de Agreda; Julián de Las Heras, Onco; Angel López, Mazatorón; Salvador Samón, Cenegro; Octavio Quedo, Guisones, Miguel García, Vega; Enrique Díaz, Cuevas de Ayllón; José Saiz, Canredondo; Mariano Ortega, Los Campos; José Roldán, Almajano; Moisés Fernández, Valdeavilla; Miguel Jativa, Valdelaque; Luis García, Casti Viejo; Luis Contreras, Boitejar; Julián González, Aldehuela de Poriañiz y Rafael Garzón, Valdemoro.

Ehorabuena a los interesados.

**Concejales querencian.**—Alegando diferentes causas han renunciado al cargo de concejal para el que fueron nombrados recientemente los Sres. D. Federico Ortega Ayllón, D. Ceollio Borque, D. Nicanor Manrique, D. Mariano Martínez, D. Felipe Ruiz, D. Pedro Beltrán y D. Aquilino Legaz. Salud para deseansar.

**Desprendimiento de tierras.**—Comunica el Jefe de la estación de Juber a este Gobierno civil, que en el kilómetro 171 de la línea del ferrocarril, quedó de-

Si quiere V. saber cual es la casa que vende en mejores condiciones

Le recomendamos visite el comercio de tejidos LA NUMANCIA DE

**Juan Mejino**

CANALEJAS 90.—SORIA

Esta casa, a partir del 2 de Enero, podrá a la venta gran variedad de artículos de temporada de invierno, con grandes rebajas.

Nadie ignora la cotización del mercado algodonero, el aumento considerable que vienen sufriendo, tanto los artículos de lana como los de algodón. Sin embargo, esta casa, debido a las grandes existencias que tiene en depósito, está dispuesta a vender a precios que no admite la competencia.

Véase precios de algunos artículos que se pondrán a la venta

Pellicas castor, superior forro lana, 18'50; peretas; camisetas punto liso crudas, a 2'25; idem idem clase superior 2'75; idem idem inglés, algodón fusel, a 4'75; idem afelpado color, a 5; idem blanco, a 4'50; camisas percal, dos cuellos, puños dobles, 8'50; idem franela, gamuzas, cuellos y puños, 8'50; idem otomán, gran moda, a 9'50; corte de traje a 12.

Grandes rebajas en géneros de abrigo para señora y caballero

Se liquidan 200 restos de infinidad de artículos con el 50 por 100 de rebaja.

Casa especial en géneros blancos. Sábanas desde 6 pesetas. Tela blanca desde 21'50.

Para convecerse, no dejen de visitar esta casa.

tenido un tren a consecuencia de haber habido un desprendimiento de tierras en el túnel denominado «D. Jares».

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

**El nuevo régimen municipal.**—El Subsecretario de Gobernación en telegrama circular de ayer, dios lo siguiente: «Prescribiendo el párrafo cuarto de la disposición final del Estatuto, que el régimen del corcejo abierto no se establezca hasta que esté aprobado el nuevo censo electoral en los Municipios que por tener menos de mil habitantes, deban acomodarse a aquel sistema; seguirán funcionando las actuales Corporaciones, dividiéndose en Comisión permanente y plena. La primera se constituirá con el alcalde y dos concejales, que harán las veces de tenientes. La segunda, con todos los regidores; desapareciendo por lo tanto, las Juntas de vocales asociados y los concejales sindicos. A los primeros los sustituirá el Ayuntamiento en pleno y a los segundos el alcalde».

**La ermita de S. Saturnio.**—A consecuencia de las continuas lluvias, hace varias noches hubo un gran desprendimiento de tierras y piedras en las cercanías de la ermita de San Saturnio.

Algunas de las piedras desprendidas, que han quedado a la orilla del Duero, pesan más de cuarenta mil kilos.

No dudamos que el señor Arquitecto municipal gira a una visita de inspección, pues a nuestro juicio la ermita del Santo no está en las debidas condiciones de seguridad, por haberse quedado los cimientos de la parte posterior casi al descubierto.

**Conferencia.**—El jueves próximo y accediendo a la invitación que le han hecho las autoridades de Burgo de Osma, dará una conferencia en aquella villa, nuestro director D. Mariano Grana 'os, bajo el epígrafe: Un tema de derecho político».

**Los modernos municipios.**—Por una circular del Subsecretario de Gobernación fecha siete del corriente se dispone que el plazo establecido en la real orden de 29 de Marzo último para la constitución de los ayuntamientos se entenderá prorrogado hasta el treinta del corriente y será aplicable tan solo a aquellas corporaciones municipales que hayan sido ya inspeccionadas. También se dispone que, con independencia al plazo fijado anteriormente, los Gobernadores civiles podrán seguir practicando visitas de inspección en aquellos ayuntamientos donde todavía no se hayan verificado y se hallen constituidos por vocales asociados.

**Fallecimiento.**—En Buenos Aires falleció el día 30 del pasado mes de Marzo, el Sr. Don Gregorio Ruiz, acreditado industrial soriano establecido en aquella plaza. Enviamos a su esposa e hijos nuestro más sentido pésame.

**Palace Cinema.**—A la hora de cerrar este número se celebra en este moderno salón, con un lleno completo, el festival organizado por la agrupación musical que constituye el Coro Soriano.

**El viaje de Calvo Sotelo.**—En el Gobierno Civil de Soria no se sabe nada sobre la venida a esta ciudad del Director General de Administración Local Sr. Calvo Sotelo, pero por informes particulares sabemos de una manera cierta que dicho señor nos visitará en los primeros días del próximo mes de Mayo.

Celebramos esta decisión, pues interesan sobremanera las aclaraciones y explicaciones sobre el nuevo Estatuto municipal, sobre todo a los Secretarios municipales que seguramente acudirán a Soria con este motivo.

**Ayuntamiento Constitucional DE BURGO DE OSMA**

Accediendo a lo que la Corporación municipal de esta villa tenía solicitado, en su deseo de dar facilidades a los ganaderos de esta región para el mejoramiento de la raza caballar, el Sr. Jefe del Depósito de Caballos Sementales de la Quinta Zona Pecuaria se dignó conceder la instalación en esta localidad de una parada oficial, compuesta por dos caballos sementales de raza Pastior Bretón, de tres años de edad y hermosa estampa y sangre, cuya apertura comienza el día 15 de marzo continuando por tiempo de ciento cinco días fijados como periodo para la cubrición de las yeguas que a tal fin se presenten, de 9 a 11 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde, habiéndose establecido en los locales de la Plaza de Toros, y de cuyas ventajas no duda esta Alcaldía han de procurar aprovecharse los ganaderos que deseen beneficiar sus intereses.

Los derechos de cubrición son gratuitos.

**ELLA**

Su talle es flexible de ninfa de mente su boca rosada es nido de amor. sus bucles son de oro, cual musa de orizonte; su cuerpo en conjunto parece una flor. Amable su charla, es dulce y amena; despide su aliento, iragancolas sin fin. Su piel es tan blanca, como la suavidad de sus rosas mejillas, rosas de jardín. De rosas sus labios son anta, de amor; sus albos dientes son perlas de mar. Es su voz el canto de los risonores; sus ojos muy negros: ojos de pesar. Inquieta la voz, pasar a mi lado. Y cuando pretendo llamarla, seguir. se a'je, se aleja, cual sueño dorado, moviendo su mano, con gesto sutil.

Pedro Pérez del Moral

**Un plebiscito de LA VOZ**

**¿QUIEN DEBE SER ALCALDE DE SORIA?**

LA VOZ DE SORIA en su deseo de conocer el parecer del pueblo de Soria a propósito de la persona que desearía encontrar al frente de su Ayuntamiento, abre ahora un plebiscito, dirigiendo a la opinión la siguiente pregunta:

**¿Quien debe ser a su parecer el Alcalde de la Ciudad?**

Para tomar parte en este plebiscito bastará llenar el cupón adjunto y entregarlo, o remitirlo por correo a nuestra Redacción, Plaza Mayor, núm. 14, antes del día 2 de Mayo en que se verificará el escrutinio definitivo, cuyo resultado haremos público en estas columnas.

No es requisito indispensable que los cupones vengán firmados pero agradeceríamos a los «electores» (?) que pusieran su firma al pie del voto.

Creemos cumplir un deber de ciudadanía al realizar este plebiscito, pues su resultado puede servir de antecedente a los encargados de elegir Alcalde en el momento oportuno.

**CUPON NUMERO 2**

A mi parecer, el Alcalde de Soria debe ser D. \_\_\_\_\_

Plénese y remítase a nuestra Redacción. Por correo necesita el franqueo de 2 céntimos en sobre abierto.

**AVANCE DEL PLEBISCITO**

Hasta ahora, hemos recibido votos a favor de D. Juan Brieva, D. Joaquín Arjona, D. Genaro Daida, D. Juan Diaz y uno anónimo para «quien sea capaz de barrer los intereses creados del Ayuntamiento y no sea ciego ni ñoño».

**Información telegráfica**

MADRID 8.  
**El presidente va al teatro.**

A las ocho y media de la noche, llegó el Sr. Primo de Rivera a su despacho oficial de la Presidencia donde dijo a los periodistas que había estado una media hora en el teatro de Eslava donde había saludado y despedido al Embajador de la Argentina en España que marcha a su país.

El Presidente, dijo que la fiesta había sido brillantísima, pues estaban en ella la familia Real y varios miembros del Directorio. Yo, —terminó— me he venido aquí antes de terminar, por tener citadas a varias personas.

**Visitas del Presidente.**

En la Presidencia estuvo una comisión de la Asamblea de Cámaras de Comercio e Intereses mineros, para solicitar protección del Estado a las industrias que representan.

Estuvo también otra comisión de la Asociación de estudios penitenciarios para pedir protección del Estado.

**Otra vez la hora oficial**

Se va a llevar a la Gaceta, y acaso se publique hoy, un Real Decreto disponiendo que desde el día 16 del corriente, se adelante la hora en todos los relojes, sesenta minutos al sonar las once de la noche. En el primer sábado del mes de Octubre, se restablecerá la hora ordinaria.

Justifícase esta medida por la necesidad de acoplarnos al horario adoptado por la Sociedad de las Naciones que implica grandes economías para la vida nacional además de desaparecer los inconvenientes que en la actualidad existen en las comunicaciones internacionales.

**Mas de la quiebra del Banco de Castilla**

Se dice que el Conde de Moral de Calatrava, Presidente que era del Consejo de Administración del Banco de Castilla, y que se dio a la fuga a raíz de la quiebra, ha marchado desde París a Alemania donde tiene un hijo casado con la hija de un ex embajador del Principe de Ratibor fallecido recientemente.

Por su parte, los abogados defensores de los restantes miembros del Consejo de administración que han sido procesados, han presentado escritos en el Juzgado pidiendo reforma del auto de procesamiento, alegando que en este asunto, no hay ningún delito, sino un asunto de carácter civil meramente.

Los abogados defensores de los procesados, son los señores siguientes: Bergamín, Matos, y Ossorio y Gallardo.

**Viaje de Instrucción.**

Esta noche saldrán para Melilla con el fin de recorrer varias posiciones hasta Dar Drius, para instruirse de nuestra acción en Marruecos, los señores Rodríguez Viguiri (ex-ministro) Juan Tomás Gandarias (ex-senador), José María Cervantes (ex diputado) y don Sigfredo Sainz, ex-ayudante del general Navarro.

**Intento de fuga.**

VALENCIA.—Intentó fugarse de la Cárcel Modelo el recluso José Beras Pascual que cumplía condena de cadena perpetua por delito de robo con homicidio.

Para conseguir su propósito, se puso de acuerdo con un hermano suyo que iba a visitarle y después de construir una llave falsa de la celda donde estaba encerrado el recluso, salió éste con gafas negras leyendo un periódico tranquilamente dirigiéndose a la cancela de salida. El vigilante, extrañado del tipo aquel le quitó el periódico que le tapaba la cara, y conociendo al fugitivo sacó la pistola, haciendo varios disparos y logrando reducirle tras no pequeños esfuerzos.

**Desórdenes en la India.**

Por noticias recibidas de Londres se sabe que en la India Británica han ocurrido desórdenes con motivo de la huelga planteada por los obreros hilatur: Los huelguistas tuvieron una colisión con la policía, resultando cuatro trabajadores muertos y dieciocho heridos. La policía tuvo treinta y tres heridos.

**A'calde muerto.**

Di'en desde Coblenza que en la noche del día seis del corriente el Jefe del puesto de la gendarmería alemana hirió mortalmente de dos balazos en la cabeza a el alcalde de Essinsen.

**Los fuertes temporales.**

Comunican desde Granada, que en el pueblo de Loja, a causa del temporal, se ha hundido la techumbre del hospital. Se han salvado providencialmente las hermanas mercenarias, que fueron sacadas de entre los escombros. La opinión protesta contra el ruinoso estado del edificio.

De Málaga dicen que en el pueblo de Periana a consecuencia de los temporales, en el lugar llamado Peña del Sombrero, se han producido grandes hundimientos de tierra, que han causado importantes daños en fincas inmediatas.

Como persiste el temporal de lluvias y se temen nuevos hundimientos, que causarían la ruina de algunos colonos, el alcalde reclama auxilios.

Desde Sanlúcar de Barrameda comunican que en el puerto, frente a Chipiona fué encontrado el cadáver de Guillermo Miranda Jurado, que falleció días pasados en el hundimiento del vapor «Guipúzcoa», ocurrido en este puerto.

El vecindario de Trebujena se encuentra incomunicado con Sanlúcar y Lebrija a causa del temporal de agua; solamente puede comunicarse con Jerez, pero esto representa un rodeo enorme, con crecidos gastos para la vida comercial. Una vez más se ha puesto de relieve la necesidad de terminar cuanto antes la carretera de Sanlúcar a Trebujena y Lebrija, empezada el pasado año.

**DOCTOR GAYA**

Tratamientos del embarazo. Partes distócicas.—Enfermedades de la mujer. Plans del Vèrgel, 2 primeres d'orochina Soria.

**SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER**

DE Godofredo de Marco

Calle de los Estudios, n.º 3

Teléfono 146.—Soria

**BAR IDEAL**

**Torcuato Martínez**

Especialidad en Vermouts y Cervezas. Aperitivos, café y licoreros. Exclusiva de sellos de caucho, firmas auténticas, fechadores, placas para sepulcros, calles y oficinas.

Canalejas 50.—Soria.

**AGENCIA DE NEGOCIOS**

de **Nicolás Hernández**

Facilita toda clase de datos que se le interesen.

Aduana Vieja, 2.—SORIA

**Se venden** 200 primales churros. En la imprenta de este periódico informarán.

**SIEMPRE**

es un recuerdo grato y de buen gusto una ampliación hecha en la **FOTOGRAFIA «CASADO»**. Artísticos marcos dorados y negal. Trabajos fotográficos modernos de todas clases. Canalejas, 28, segundo. Soria. On paris Français.

Tip. Snesor de F. Jodra.—Soria

**ADOLFO ALVAREZ, MEDICO-OCULISTA**

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

**PARADOR DEL FERIAI**

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Oficina establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6 pral. el Médico-Oculista D. PABLO ALVARADO.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN SORIA Y PROVINCIAS... Seis meses 4 pesetas... Un año 7 1/2 pesetas... EN EL EXTERIOR... Seis meses 8 pesetas... Un año 15 pesetas

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas... En segunda plana, de una a cinco líneas 1 1/2 ptas... Planos enteros y medias planas, comunicados y anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm. 45

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

LA VOZ

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80

TARIFAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO... CAFES TOSTADOS AL DIA

La fama de Aragón

ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR Y MENOR

Niginio Navarro

Esta Casa sirve sus pedidos a domicilio con los mejores vinos del campo de Cariñena y comarca de Borja, claretes finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas

FERRIAL, NUMERO 6.—SORIA

TELÉFONO NUMERO 132

LA VENECIANA

ZARAGOZA

Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.

Informes en Soria:

DOÑ JOSE VIGEN VILA

La Oriental

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.

Sucesor de P. Llorente

Fábrica de Jabón y Chocolate.

Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90°, en botellas precintadas de un litro.

Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

Banco HISPANO-AMERICANO

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS SUCURSALES:

ALBACETE, ALCOY, ALICANTE, ANTEQUERA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, CAERRES, CABRA, CADIZ, CALATAYUD, CARTAGENA, CASTELLON DE LA PLANA, CORDOBA, CORUÑA, EJEA DE LOS CABALLEROS, ESTELLA, FIGUERAS, GRANADA, HUELVA, HUESCA, JAEN, JATIVA, JEREZ DE LA FRONTERA, LAS PALMAS, LINARES, LOGROÑO, MAHON, MALAGA, MERIDA, MURCIA, OLOT, ORENSE, PALMA DE MALLORCA, PAMPLONA, RONDA, SABADELL, SALAMANCA, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTIAGO, SEVILLA, SORIA, TARRASA, TERUEL, TUELA, VALDEPEÑAS, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VILLAFRANCA DE PANADES Y ZARAGOZA.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Linea a la Argentina.

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá de Barcelona el día 4 de Abril; de Málaga el 5; y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea a Cuba-Méjico.

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao el día 16 de Abril de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.

Linea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El vapor LEON XII saldrá de Barcelona el día 10 de Abril; de Valencia, el 11; de Málaga, el 13 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

Linea a New-York, Cuba y Méjico

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Barcelona el día 25 de Abril; de Valencia, el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Linea a Fernando Pó

El vapor ALICANTE saldrá de Barcelona el día 15 de Abril; para Valencia, Alicante y Cadiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó. Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala en esta línea.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

No valdria de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados agentes o informados de esta Compañía.

Ferretería y Taller de Ferrajería de

CLAUDIO ALCALDE

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones. Extenso surtido en cañas de hierro y de madera, colchones para camas y telas para estos; lavabos, batería de cocina. Material de agricultura en general, herramientas «Aguila» y «Barron» y todo lo concerniente a piezas de repuesto, tanto de fundido como forjado. Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de este ramo, que no se enumeran. Consultad precios, FERRIAL, 14.—SORIA

EL BARATO

Nuevo Comercio de TEJIDOS y PAQUETERIA

RICARDO SANZ

CABALLEROS 3.—(CASINO DE LA AMISTAD) ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite incompetencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.

Pañolería, eses, boinas, gorras, corsets, confecciones para caballero señora y niños. Géneros blancos y negros y de punta de todas clases GRANDES NOVEDADES. TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía sus compras, e inmejorables artículos

PRECIO FIJO



MAQUINAS DE ESCRIBIR

“ERIKA”

La preciosa máquina de viaje y oficina, de fama mundial

Pesa 3 kilos 800 gramos

Es plegable. Sorprendentes adelantos.

Posee todas las perfecciones de las máquinas de altos precios.

DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA

OTTO STREITBERGER

Apartado de Correos, 335—Barcelona.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

Angel Pérez Baraza

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas

Almacén: Carretera a Madrid, frente a la Estación Despacho: Canalejas 45, Teléfono 121.—SORIA

E. MATEO

Fábrica: Sanz del Rio, 8.

Despacho: Canalejas, 49.

—Teléfono, 49. SORIA

FARMACIA Y LABORATORIO

— DEL —

Dr. Carrascosa

Droguería.—Aguas minerales.

Especialidades Farmacéuticas.

Ortopedia.—Perfumaría.

Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.

Canalejas, 72. SORIA

Folleton de LA VOZ DE SORIA 66

El amor de los amores

Original de Ricardo León

Fuése Tasarin, poseído de la sencilla grandeza de aquel instante, y Villalaz, del brazo de su esposa, se dirigió a la capilla.

Estaba el patio lleno de una pinta resaca muchedumbre. Los amigos de los novios, los invitados de Fuenmayor, los familiares y criados de la torre, esperaban allí, comentando con alegre bullicio la solemnidad y el aparato de la boda. Bien amada era esta comedia de mozos ricos se tratase. La ciudad de los padrinos, la fama y hermosura de Isabel, la simpática de Tasarin, y hasta la negra popularidad de Fuenmayor, era parte a mover las lenguas y sentir los ánsimos entre las gentes curiosas de la heredad y de la villa. Habían puesto el erotario de la torre

con gran ornato de flores y de luces.

Doña Juana, cuyo carácter cambió de pronto maravillosamente, dispuso las bodas, de acuerdo con don Fernando y mostró en tal ocasión una extrema da solicitud.

Llegaron los novios y entraron en la capilla seguidos del señorial cortejo de padrinos, testigos o invitados. Ceñía Isabel, con sencillo donaire, un vestido negro de merino, luciendo sobre los cabellos rutilos la clásica mantellina con ribetes de terciopelo. Estaba la moza lindísima con tan simple atavío. El novio, de negro también, traía sombrero castellano, camisa blanca, sin pañuelo ni corbata y botas flamantes.

Llenos de gente el oratorio y el vestíbulo, abiertas las rejas del presbiterio, revestido el sacerdote y puestos en orden novios y padrinos, comenzó la ceremonia nupcial. En el silencio de aquel instante solemnemente se alzó, majestuosa, la bella admonición del Manual toledano;

«... Vos varon, compadecaos de vuestra mujer como de vaso más flaco: compañera os damos y no sierva... Os

ocuparéis en ejercicios honestos, para asentar vuestra casa y familia, así para conservar vuestro patrimonio como para huir del ocio, que es la fuente y raíz de todos los males. Vos, esposa habeis de estar sujeta a vuestro marido en todo; despreciaréis el demasiado y superfluo ornato del cuerpo en comparación de la hermosura de la virtud. Sed como vergel cerrado, fuente sellada por la virtud de la castidad. A nadie, después de Dios, ha de amar ni estimar más la mujer que a su marido ni el marido más que a su mujer... La mujer obedeza y obsequie a su marido, el marido, por tener paz muchas veces pierda de su derecho... Sed vosotros santos y toda vuestra casa, como es santo nuestro Dios y Señor, el cual os acrecienta con gran sucesión, y después del curso de esta vida os dé la eterna felicidad...

Estaban los novios de rodillas, sin zazar del suelo los ojos, mientras Pelayo Crespo tenía los suyos arrasados de lágrimas. Villalaz oía las palabras del sacerdote como si la voz de los ángeles oyese.